

**Előfizetési díj:**  
 Egész évre 4 frt. Félévre  
 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
 Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**  
 3 hasábos petsor egyszer  
 9 kr., többszöri hirdetés-  
 nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

# ZALAMEGYE

**A lap**  
 szellemi és anyagi részét  
 illető közlemények a szer-  
 kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket  
 csak ismert kezeztől toga-  
 dunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
 vissza.

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## A tornászat népszerűsítése.

A tornászat fontosságát, erkölcsi és egészségügyi szempontból való beláthatatlan hasznosságát fejtegetni ma már az előtt a közönség előtt, mely az újságolvasók műveltségi színvonalán áll, teljesen fölösleges dolog volna.

Nincs olyan művelt ember, ki be ne látná, hogy a mostani életviszonyok között majdnem fél-életkérdés a test edzése, erősítése. Csak az a különös, hogy miért nem terjed hazánkban a tornászat felkarolása ezzel a belátással arányban?

Egy alkalommal már fejtegettük e körülményt — ha jól emlékszünk — lapunk multévi folyamán egyik vezér-cikkében, melyben a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak a tornászat tanítása terén célzott reformját méltattuk. Az a reform pedig azt hangsúlyozta, hogy a tornászat tanításában súlyt kell fektetni a mulattatásra, szórakoztatásra, a kedélynemesítésre. Mar akkor megirtuk, hogy a tornászat tanításának a miniszteri rendelet szellemében való gyökeres reformálása fektetheti csak szélesebb alapokra a tornászat ügyét.

Ez azonban olyan dolog, hogy hiába van meg az üdvös rendelet, ha annak foganatosítása megtörik megcsontosodott szisztemáján azoknak, kikről a tanítás közvetlen hatása függ.

Egészen új, más szellemben nevelt tornamesteri generáció kell ahhoz, hogy a miniszteri rendelet szelleme helyesen fölfogva, a teljes megvalósítás stádiumába juthasson.

Ezuttal egészen más, de semmivel sem csekélyebb fontosságú szempontból kívánunk a tornászat ügyével foglalkozni.

A legutóbbi népszámlálás néhány kedvezőtlen vagy megdöbbentő adata közt nem utolsó helyen áll az a körülmény, hogy az össznépszerűségnek egyébiránt jelentékeny gyarapodása mellett a munkabíró képesség feltűnő hátramaradást

mutat. Ki van u. i. mutatva, hogy míg hazánk népessége az utolsó 10 év alatt 10-25 %-al emelkedett, addig a munkabírók szaporodása csak 6.32 %.

Ebből magyarázható meg azután az a körülmény is, hogy az 1890. évi katonai sorozás statisztikai kimutatása szerint — dacára, hogy ifjaink csak 21-ik évükben kerülnek sorozás alá s az igények is meglehetősen le lettek szállítva — 1000 katonaköteles ifju közül csak 232-öt találtak alkalmasnak.

Általában az a tapasztalat, hogy a hadképes fiatalberek száma hazánkban kevesebb, mint Ausztriában. A statisztika azt mutatja, hogy ezer ifju közül hadképesnek találtak: Zárában: 390, Bécsben: 325, Budapesten: 232, Temesvárott: 217, Nagy-Szebenben: 153, Zágrábban: 196 hadkötelest. Statisztikailag ki van mutatva az is, hogy a nemzetiségek hadképesség tekintetben a következő sorrendben következnek: 1. cseh, — 2. morva, — 3. tót, — 4. német, — 5. magyar, — 6. ruthén, — 7. szerb, — 8. horváth, — 9. lengyel, — 10. oláh.

Ezek a statisztikai adatok elég kedvezőtlenek reánk nézve s minden, hazája és nemzete sorsán aggódással csüngő magyart fölhivunk, hogy tennünk kell valamit és pedig sürgősen az ifjuság testi fejlesztése érdekében.

Fővárosunkban az üdvös irányu tevékenységben fáradhatlan filantropok kezdeményezésére igen szép és utánzásra méltó mozgalom indult meg. A derék emberbarátok egyike a nemzeti torna-egylet választmányában indítványt tett, hogy a torna-egylet vasárnap délutánokint engedje át csarnokát az iparos és kereskedő ifjaknak tornászásra. Ez az indítvány elvben elfogadott s a kiviteli módzatok megállapítására a torna-egylet kebeléből bizottság küldetett ki.

Azok, kik a vasárnapi munkaszünet humanus intézmenyének nemesak fény-, de árnyol-

dalaival is tisztában vannak, — első pillanatra azt fogják mondani, hogy ez a vasárnap délutáni tornásztatás a mi munkás ifjuságunkkal szemben rendkívül nagy horderejű dolog s ha valami, úgy ez fogja leggyökeresebben regenerálni a satnyuló munkás-elemt.

Nagyon fontos dolog az is, hogy a vasárnapi munkaszünet munkás-osztályunk szellemi fejlődésének emelésére fordítottassék, de fontosság tekintetében semmivel sem áll ennek mögöttes a test-edzés, a tornászat kérdése.

A tornászat — igazán szakszerű vezetés mellett — az erő, egészség fejlesztésén kívül a fiatalberek kellemes szórakozást is nyújt, sőt — ami szintén rendkívül nagyfontosságú eredmény — erkölcsi hatásában fejleszti a bajtársi szellemet, a testvéries összetartást, ragaszkodást.

Nagyon üdvös dolgot fognak tehát vidéki városainkban is művelni a társadalmi élet hangadó factorai, ha a tornászat népszerűsítése érdekében a nemzeti torna-egyletben megindult mozgalomhoz hasonló mozgalmat indítanak.

Majdnem minden vidéki városban van alkalmas torna-csarnok (gymnasiumi vagy polgáriiskolai) hol a munkás-ifjak, az iparos és kereskedő ifjak vasárnap délutánokint alkalmas szakvezetés mellett testedző mulatsággal, az összetartás szellemét fejlesztve, erősítve, tölthetnék el a szabad időt, nem pedig a korezmák, kávéházak testet lelket egyiránt ölo levegőjében.

Hisszük, hogy megyénk jelentékenyebb városaiban is fognak találkozni derék, lelkes emberbarátok, kik a tornászat népszerűsítésének messze időkbe ható nemes célját megértve, a kezdeményezés terére lépnek s a társadalom szükséges rétegeit az ügynek megnyerve, azt mielőbb a megvalósítás stádiumára juttatják.

Nagy nemzeti fontossági ügy ez. Érdemes a fölkarolásra.

## A „Zalamegye“ tárcája.

### A csobáncai asszonyok.

— Történeti epizód a kuruc hadjáratból. —  
 Irta: Novák Mihály.

Anno 1707. ugy tél vége felé történt az egész história.

A németek ugyan szeretnék eltusolni a dolgot, mivel magyar asszonyi vitézség vette le fejükről nemcsak a babért, hanem ezzel együtt soknak a fejét is a nyakáról, ami egy kissé asszonyi kéztől furcsa manipuláció. Egyébiránt az a mai világban is sok férfiú megcsik, hogy egy szál asszonyal szemben is elveszti a fejét. Az pedig különösen följegyzésre méltó, hogy ezt a kellemetlenséget zalai asszonyok okozták a németnek. De hiszen írva vagyon: Zala vize, Zala rákja, Zala menyecskéje — híres az irás kezdete óta.

A magyar mindig kiváltságos nemzet volt. Neki soha sem kellett a közös; még a közös egy Isten eszméjét is kénytelenésgből fogadta el, titkon ma is a „magyarok Istené“-hez imádkozik.

Mert a mi lehetetlen, hát lehetetlen, punctum. Lehetetlen is pl. azt a sok ügyes-bajos dolgot a mennyei közigazgatás és igazságszolgáltatás terén az egyetlen közös Istennek elintézni, a mennyei akad nekünk és akad folyton tatárral, törökkel, muszkával, némettel. Kellett tehát és kell nekünk egy külön Isten.

Néha aztán, mikor már temérdek a bajunk, a magyarok Istene le-leszáll mennyei trónusáról és emberi testet öit magára. Az én krónikám idejében II. Rákóczi Ferenc képében járt Magyarország földjén, s a nemzet javarésze a magyar alkotmány és vallásszabadság hős védője gyanánt imádták.

A magyar a némettel örökös háborúságban él, a mióta csak megismerkedtek. Hogy a szomszédos békeség mégis meglegyen, sógorságba keveredünk vele. De hát ez csak amolyan „eb-sógor, kutya-koma“-féle

rokonság, bizonyítják ezt a magyarok Istenének neves és névtelen jegyzői — a történetirők.

A sógorok ekkor szintén reánk törtek. Hogy miért? ... ezt leírni most igen sok betűbe kerülne. Egyébiránt mindig írják, folyton fejtegetik az okát, de mégsem tudjuk a dolgot tisztán a mai napig sem. Annyi azonban a sok írásból kitűnik mégis, hogy a nyakunkat akarták szegni. Ezt már azelőtt is, azóta is próbálgatták, de teljesen soha sem sikerült nekik.

Amde a folytonos szekaturát végre megsokalta a mi Isteniük, megharagudott a németre, a miért az ő egyetlen nemzete s ezzel együtt az ő élete ellen is tört. Rögton leszállt az égből Szabadság nevű adjutánssával s beléköltözködtek Rákóczi és Beresényi testébe. Az arkangyalai pedig ki Vak Battyánba, ki Bezerédybe, ki meg Eszterházi Antalba, Forgáchba, Károlyi Sándorba, Andrassy Istvánba, Bézi Balog Ádámba. A kisebb rangú égiek pedig szétszálltak a kuruc férfiakba, asszonyokba, ki hol alkalmas szállást talált.

Na sógor, hát tessék most beljebb kerülni! Hát hiszen jöttek azok hivatalanul is. Az pedig régi közmondás: „Hivatlan vendégnek ajtó mögött a helye, ott sincs becsülete.“ Természetesen mi is kidobáltuk őket, kit élve, kit halva, amint a kezünk ügyébe akadtak.

Egyszer Kenesénél különösen is megfésültük a sógorot. A kit a fűbe nem haraptattunk, nosza! igyekeztek nyakra före visza Rabutin vezetése alatt Zilavármegyén keresztül Bécs felé. De a patyolatos kurucok utközben is csak csipkedték őket. Futottak tehát, mint a csibék. Így értek Zalába Csobánca alá.

Csobánca erőssége a Balaton felé egy magánálló, meredek hegyen épült kis lovagvár volt ekkor, a hova a vidékbeli kuruc nemesség a féltettebb kincseit hordta össze. A magyar embernek pedig mi más volna a féltettebb kincse, mint a — felesége. Kopik ettől a sógor toga, nem német falat az egy sem. Ilyen kincs, gyöngy, ragyogó karbunkulus, igazi drágaság: szép kuruc asszony, leány volt a várban vagy kétszáz. Rajtok kívül két kis ágyu egy irányzó tüzzérrel, egy szórólöveg, két mázsa lópor, egy alhadnagy harminc puskással és vagy húsz

puskás nemes ember. Ezek voltak a „garde des dames“-ok; és amit legelőször kellett volna említenünk: kétszáz asszonyi ésbontó tekintet.

A mint Rabutin seregével elhaladt a vár alatt, egy tarackot eresztett rájuk az őrség: ad; Isten jó napot! Hozott Isten sógor! Vagy talán kergettek? ... Rabutin a hogy föltekintett a kis sástészekre, nyomban elhatározta megtudni azt: mit árulnak benne? Hallotta, hogy ott vannak a kurucok kincsei.

— Kincs? ... Na hiszen nekünk éppen az kell. A katonáim már ugy is régen kaptak zsoldot. Herr von general Kreuz! Nézze csak meg ott a hegytetőn azt a hangyfászkét! Hozzák le nekem mindenestül! Hozzák el Tapolezára, ott várom önöket!

Erre Kreuz tábornok kiválogatott a hadsereg színejavából ezer embert. Különösen sok tiszt ajánlkozott a kalandra, s megindultak föl a vár felé. Az ostromot megelőzőleg néhány embert kihívtak a fészekből, a kiktől fölkerítették az erősséget.

— Ha pedig szép szerével át nem adják, tüzzel-vassal fogjuk azt bevenni. Ámbár rémitően sajnálunk, ha keresztény vért kellene ontanunk.

— Jó jó, — felelt az egyik kuruc, — hanem előbb megbeszéljük a dolgot a feleségemmel, meg a többi százkilencvenkilenc asszonnyal ottbenn. Mert hát tudják kegyelmetek, okos ember nem tesz semmit a felesége tudta nélkül. Annyit azonban előre is mondhatunk, hogy az asszonyok az ajánlatot aligha fogadják el. Pedig aztán bizony bizony nem lesz tanácsos kegyelmeteknek asszonyokkal veszekedni, tudhatná ezt különösen Kreuz tábornok uram.

— Was? was? Mi az? Asszonyok vannak a várban? csillant meg a tábornok szeme, — no ja-ja! Hát csak menjenek, jelentsenek be bennünket!

A hívivők fölmentek a várba, tiszturamék pedig elkezdtek dörzsölni elégtlenül a kezeiket, feszengtek, igazították magukon az egyen ruhát, simítottak egyet-kettőt a hajukon is, ha kinek volt; még talán a kis zseb tükröcskéik is vándoroltak kézről-kézre. S mindjárt sorsot is húztak: kié legyen a legszebb kuruc menyecske.

## Alispáni jelentés

a vármegye törvényhatósági bizottságának május hó 2-án tartandó közgyűlésére.  
(Folyt. és vége.)

Zalavármegye népoktatásügyének állapotáról, a legújabb statisztikai munkálatok eredményéhez s az utolsó időszak jelentősebb mozzanataihoz képest: van szerencsém a következőket előterjeszteni:

Zalavármegyében ez időszerint a tankötelesek száma 73334. Ezek közül: 6—12 éves 25604 fiú, 27288 leány; 13—15 éves 9476 fiú, 10966 leány. Tehát van mindennapi tanköteles 52892, ismétlő tanköteles 20442.

A tankötelesek vallási viszonya: róm. kath. 66220, gör. kath. 20, helv. hitv. ref. 2210, ágost. hitv. ev. 1604, izraelita 3280.

A tankötelesek nemzetiségi viszonya: magyar 55367, német 783, horvát 13262, vend 3922.

Tényleg iskolázott 60283 és pedig: elemi iskolában 23155 fiú, 22454 leány, ismétlő iskolában 6504 f., 5942 l., iparos tanonciskolában 885 f., alsófokú keresk. isk. 83 f., felsőnépiskolában 6 f., 133 l., polgári iskolában 705 f., 84 l., középkeres. isk. 48 f., középiskolában 229 f., nem iskolázott 3410 f., 9641 leány.

Az iskolázók vallási viszonyai: róm. kath. 54385, görög kath. 8, helv. hitv. ref. 1834, ágost. hitv. ev. 1271, izraelita 2785.

Az iskolázók nyelveik szerint: magyar 47849, német 580, horvát 8916, vend 2938.

A tankötelesek 3108 szaporodásának az iskolázók 3813 többlete áll szemben, mi az iskolázás fokozott javulását igazolja.

A 60283 iskolázó közül tanuláshoz szükséges könyvvel bírt 54180, nem bírt 6103.

Az igazolatlan mulasztások bírságolásából 370 frt, tehát 50 frittal nagyobb összeg folyt be, mint az utolsó tanévben.

A vármegye területén van az 1891. tanév első felében: elemi iskola 410, iparos tanonciskola 6, alsófokú kereskedelmi iskola 2, felső népiskola 5, polgári fiúiskola 6, polgári leányiskola 2, középkereskedelmi iskola 2, szeretetház 1, tanítóképezde 1. A tantermek száma 638.

Ezen tanévben adatott át rendeltetésének a nagykanizsai polgári leányiskola, a nagykanizsai izraelita középkereskedelmi iskola; a sümegi felső leányiskola második osztálya megnyitott. A muraközi Szász és Nagytalu községekben felállítandó új állami iskolához a közoktatásügyi miniszter ur egyenként 1500 frtot ajánlott meg építkezési célokra. Elrendelte, hogy a határszéli Királylak községben már a következő tanév elején megnyitandó állami iskola ügyében még e tanév végén felterjesztés tétessék. A muraközi népoktatás további szervezéséhez képest egyéb állami iskolák felállítása érdekében a tárgyalások folyamatosan vannak. A csáktornyai állami tanítóképezde főépületének kibővítése ügyében a műszaki felvétel megtörtént. A csáktornyai állami tanítóképezde telepének intenzív fejlesztése, nemkülönben az intézet belső felszerelése ezen időszakban is folytonos haladást tüntet fel. Ezen időszakban adatott át rendeltetésének a légrádi róm. kath. iskola monumentális épülete, melynek felszentelését a világi és egyházi hatóságok lelkes részvétele a magyar művelődésnek és érzésnek megalapozó tette. Csáktornya város dícséretes kezdeményeket tett iskoláinak egy központi, az oktatás minden igényeinek megfelelő épületben elhelyezése iránt. A balatonfüredi felsőnépiskolának átalakítása érdekében a közoktatás- és földmívelésügyi miniszteriumok kiküldöttjei legközelebb tartják meg a helyszíni tárgyalásokat. Az alsó-lendvai polgári fiúiskola új helyiségére a közoktatásügyi miniszter ez évben a kért segítyt nem adhatja meg, de elrendelte, hogy jövő évben újabb felterjesztés tétessék. A szent adonjái

— Szapperlót! Hiszen ez nagyszerű, ez pompás! De hát a várbeli asszonyokat nem szédítette el a csillagos, érdemrendes, fényes egyenruha. Kétszáz nő hang tiltakozott a feladás ellen.

— Nem kell átadni a várat! Védelmet kell az utolsó csepp véréig! Ha feladnók, nő erényünk, hűségünk is veszélyben forogna, pedig inkább száz halál, mint egy német ölélése.

— Inkább száz halál, mint egy német ölélése! A haditanács e határozatát aztán megküldték a németeknek egy ágyugolyó képében, a mire megkezdődött az ezer német támadása három hadoszlopban.

A míg csak a hegytetőre nem értek, addig nem igen árthattak a németeknek, de a mint a fensikra léptek: a várbeliek egyszerre tüzeltek a tömött sorokra, és hullott a német, mint őszszel a légy. Az asszonyok egy része aztán rakta a tüzet, forralta a vizet és szurkot, másrésze a férjeik és katonáik fegyvereit töltötte.

Csak hogy a német sem hagyta zavartatni magát az udvarias fogadtatás által. A sűrű lövések ellenére is törtettek a vár bástyái felé és ostromlétráikat a falaknak vetették. Hanem mikor ellepték a németek a létrákat, mindjárt temett ott néhány fogható kuruc menyecske, leborították őket létrástról és ki kövekkel zúzták, ki torró vízzel fűrésztgette őket.

— Jó éjszakát kedves sógor! Hogy izlik a szép asszony csókja?

Kreuz tábornok e közben belövette a vár kapuját s kivont karddal üzte katonáit a kapunak és létráknak. A bentlevő hajduság a kapu boltozata alatt rettenhetlenül verte vissza a benyomulókat; a falakon szakadatlanul, férfias bátorsággal dolgoztak az asszonyok.

— Inkább száz halál, mint egy német ölélése! Ezzel verték föl a csüggedőket.

Kreuz tombolt dühében, hogy nem mehettek sem mire; tenyegetőzött, hogy ha bemehet, a várbelieket mind elevenen sütteti meg és karóba vonatja. Az asszonyok erre még keseredettebben fogták a védelemhez. Sírva, sikoltozva, lobogó hajjal futottak egymás segítségére.

és gánicsai állami iskolák épületénél és melléképületénél szükséges műszaki felvételek megtétek. A képezdénél, a balatonfüredi szeretetháznál, a perlaki, stridói, bagladi, pórszombati állami iskoláknál történt javítási és építkezési munkálatoknál ezen időszakban a felülvizsgálatok, illetve utófelülvizsgálatok történtek. A csabrendeki állami iskola új helyiségeül szolgáló épület érdekében a tárgyalások megindítottak, amennyiben a közoktatásügyi miniszter hajlandó az iskola alapvagyónának felhasználásából begyűlendő összegben kívül, az iskola több évi jövődelmét megajánlani. Több községi és felekezeti iskola iskolahelyisége és tanítólakása meg ez évben rendeltetésének átadott, részben a tavasszal megkezdendő építkezésekhez az előkészületek megtétek.

A tankerület tanítóinak száma: 635. Ezek közül 607 képesített, 28 nem képesített, 546 rendes, 89 segéd, 559 férfi, 76 nő. Zala-Egerszeg, Csáktornya és Keszthely városok nemes vetélkedéssel emelték, illetve rendezték elemi tantestületeik fizetésének, lakbérének és ötödéves pótlékának ügyét ezen időszakban. A tanítók közül: állami 44, községi 186, római kath. 227, helv. hitv. ref. 23, ágost. hitv. ev. 20, izraelita 35.

Az országos tanítói nyugdíj és gyámalap javára 1892. évre beszedendő járulékok kivetésének, a jelenlegi állapotoknak helyesen megfelelő eszközése céljából leküldött táblázatok az összes iskolafentartó közönség által betöltöttek, s a belőlük szerkesztett munkálatok a miniszteriumhoz felterjesztettek.

A tanítóképezdek gyümölcsészeti, kertészeti s egyáltalában gazdasági oktatásának szakszerű és egységes fejlesztése, a tanítójelölteknek ez irányban való alaposabb kiképzetése és ezuton közvetve a népiszkolai ily irányú oktatás emelése érdekében a szóban lévő oktatás szakszerű felügyeletének és ellenőrzésének gyakorlását úgy a tanítóképezdekéknél, valamint a gazdasági irányú felső népiszkoláknál és polgári iskoláknál a közoktatásügyi miniszter a földmívelésügyi miniszterrel egyetértve, külön miniszteri biztost bizott meg.

A vármegye 13 ovodájában 1252 gyermek nyert gondozást.

Ugyanezen időszakban az egész vármegye területén összeírattak azon 3—6 éves gyermekek, kik az 1891. XV. t. c. 4. § a értelmében ovodára illetve menedékházra vannak utalva.

Van szerencsém a vármegye népoktatásügyének kapcsában a vármegye oktatásügyét legközvetlenebbül érintő azon fontos körülményről jelentésemet megtenni, hogy a székesfejvári tankerület királyi főigazgatója a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi miniszter urnak 1892. évi január hó 27-én 870. szám alatt kelt magas rendeletében nyert megbízatáshoz képest április hó 3-án Zala-Egerszegre jött oly célból, hogy a helyi hatóságokkal érintkezése után, egy Zala-Egerszegen felállítandó középiskola ügyében előtanulmányokat s azokról a miniszterhez jelentést tegyen. A megtörtént értekezlet eredményéhez képest egy főgymnasiumnak Zala-Egerszegen felállítása nemcsak általános megyei, de Zala-Egerszeg városnak, mint megyei székhelynek, külön szempontjaiból is teljesen indokolva lévén: ezen, Zala-Egerszeg közönsége által már évtizedek előtt hangoztatott, messze időkre és sok nemzedék sorsára kiható óhaj megvalósulásának immár csak dologi akadályok állhatnak útjában. Ezen akadályok legyőzéséhez Zala-Egerszeg vármegye törvényhatósága épp oly lelkes készséggel fogja meghozni a maga áldozatát, mint a mily elévülhetlen marad örökre a törvényhatóság érdeme, hogy a vármegye és megyei székhely ezen nagyfontosságú kulturális ügyében a kezdeményeket megtette.

A vármegye területén múlt évben előírásban volt egyes adónak és hadmentesség, díjnak esedékessé vált összegeiről, az ezekre teljesített befizetésekről, úgy a fennálló tarozásokról adóhivatalokként táblázatos kimutatás közöl a jelentés, melynek végeredménye, a következőkben adjuk: egyenes adó hátralék volt 1890. végén 824 042 frt 48 kr., 1891. évi előírás 1,908,486 frt 33

— Hol vagy magyarok Istene! Jézus! Jézus! Segíts, segíts!

Szinte szeretném a szájukba adni azt az imádságot, mit Spork mondott a szt.-gotthárdi ütközet előtt: Uram Istene! Te fővezér a mennyben! ha már minket nem akarsz segíteni, legalább ne segísd a török kutyákat, a németet sem, és meglátod, hogy örömed lesz bennünk!

Már már sikerül a várbajutás a németnek. A várbán elfogyott a lőpor is. A döntő pillanatban azonban a dühösen toborzókoló, ordító tábornokot egy golyó éppen homlokán találta. Asszonyi kéztől esett, a ki azonban a szívét kereste, nem a fejét. De hát így is jó. Rögön ott rogyott össze. Egyetlen egy német hatolhatott föl a vár falára, de ő se beszélt többé az elevenekkel, az asszonyok a mélységbe taszították.

Vezérok eleste híre a németeket rémület szállta meg, rendetlen futással menekültek le a hegyről. Erre a védők neki bátorodva utánok, s az asszonyok által a hegyről lehengerített kövek, kövekkel megrakott s nekilödött szekeret, gerendákkal összefűzött s roppant sebességgel guruló malomkőpárok iszonyatos törést, zúzást, pusztítást okoztak a tejevezetett futók soraiban. Volt egy asszony, aki egymaga hét németet vágott le, így mondja ezt a hagyomány.

Ugy nézzünk Csobáncz tetejére, hogy ez alkalommal négy száz német hagyta ott fogát, közöttük egy tábornok, továbbá az ifjú Rabutin és ötven tiszt.

A diadal hírére a csobánczi amazonokból alakult küldöttség vitte meg Nagy-Szombat tájára Rákócziinak. A hagyomány szerint, midőn Rákóczi fogadta őket, megkérdezte, micsoda kitérítést kívánnak vitézségükért? ha csak hatalmában áll — úgy mond — teljesíti kívánságukat.

Előállt erre az amazonok vezére és legszebbje.

— Nagyságos fejedelem! Mindegyik vitézem számára két csókot kérek: egyet a vállakra, a másikat oda, a hova — felségednek tetszik.

Ej asszonyok, asszonyok, csobánczi asszonyok! Mégis csak asszonyok vagytok.

és fel kr., megállapított adótarozás 2,732 523 frt 81 és fel kr., 1891. év folyamában befizettetett 1,934 737 frt 12 és fel kr., 1891. év végével hátralék 797,791 frt 69 kr. Hadmentesség díj hátralék volt 1890. évi 111,856 frt 60 és fel kr., 1891. évi előírás 66,026 frt 50 kr., megállapított adótarozás 177,883 frt 10 és fel kr., az 1891. év folyamában befizettetett 78,924 frt 57 kr., 1891. év végével hátralék 98,958 frt 53 és fel kr.

A közbiztonság a lelety időszak alatt 7 gyilkosság, 1 gyilkosság kísérlet, 1 rablógyilkosság kísérlet, 1 gyermekgyilkosság, 3 emberölési kísérlet és 4 rablással lett megzavarva.\*)

A csendőri őrzőpatrok alkalmával letartóztatva lett gyilkosságért 7, gyilkosság kísérletért 1, rablógyilkosságért 1, rablásért 2, súlyos testisértesért 14, lopásért 57, lopás gyanújért 17, betöréses lopásért 33, gyújtogatásért 2, veszélyes tenyegetésért 1, csalásért 3, orgazdaságért 6, igazolvány nélküli csavargásért 1, dohány csempészetért 5, csavargásért 19, okirat hamisításért 2, gyújtogatás gyanújért 3, hatósági közeg elleni erőszakért 1, lopás kísérletért 1, méhmagzat elhajtasért 2, gyermekgyilkosságért 1, verekedésért 9 egyén, továbbá 3 katoná, 1 rabszökevény és 3 körözött egyén fogatott el s szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

Az utépítésre nézve tisztelettel jelentem, hogy az 1892-ik évre szükséges fedanyag előállítására iránt a szükséges intézkedések a tek. közigazgatási bizottság által megtétek úgy, hogy a szükséges mennyiség a kívánt időre s a kijelölt utvonalakra kiszállítva leend.

A bak-nova-lenti törvényhatósági közutnak szívólygi szakasza és a baki part kiépített és felülvizsgáltatott. Az egerszeg becshegyi törv. közut zala-egerszegi átkelési szakaszán 2000 fm. Macadam szerűen kiépített s az említett szakasz a vasuti indóházig még ez évben kiépíteni fog.

A törvényhatósági közutakon a hidak és átvezetők újbóli építése és javítása a múlt években történt építések messze felülmúlta, a mennyiben 1440 műtárgy közül a múlt évben 70 műtárgy lett újból építve és 100-nál több kijavítva.

Az államépítészeti hivatal tagjai a tvh. közutak tavaszi beutazását eszközölték és jelentéseik nyomán a tapasztalt hiányok megszüntetése iránt az intézkedések megtétek. A tvh. közutak fenntartásánál alkalmazott 13 ubtízos és 145 utkaparó tevékenységében lényeges haladás észlelhető.

Az 1891. évi törvényhatósági utadó kivetéséről, befizetéséről és az 1891. év december hó végével maradt hátralékról az alábbi kimutatást vagyis bátor közölni.\*\*)

Vasutügy tekintetében említésem méltó, hogy a törje szentgróti szárnyvasut műtaurendőri bejárása folyó évi január hó 27-én megtartatván, az említett vasutvonal a forgalomnak átadott.

A vármegye erdészeti ügyeit illetőleg tisztelettel jelentem, hogy az alapítványi, hitbizományi, valamint egyházi személyek és testületek erdőségei felsőbb helyen jóváhagyott rendszeres és részben ideiglenes üzemtervek szerint s ezek rendelkezéseinek megfelelően kezeltetnek.

A közös erdőoszt tartása céljából csatlakozott kisebb birtokokosok érdeinek állapotában is észlelhető javulás és haladás.

Mint általános jelentőségű fontosabb intézkedést, telemlítendőnek tartom, hogy az állam felügyelete alá tartozó és a járási erdőoszték kezelése alá helyezett erdőknek szakszerű megőrzése céljából mintegy 22 erdő-óri állomás szerveztetett s ezek betöltése az erdőfelügyelőség javaslata szerint 1892. évi július 1-re tervezett. Habár a betöltésre vonatkozó ezen javaslat az erdészeti albizottság által még tárgyalva nem lett, mégis remélhető, hogy azok csakugyan még 1892. év folyamán betölteni fognak, amikor az üzemterv rendelkezéseinek pontosabb végrehajtását is remélni lehet.

A vármegye különböző alapjainak mikénti állásáról a következő kimutatás ad kellő felvilágosítást:

Alap megnevezése	1891. évi szept. 17-vel hátralékban maradt		1892. évi ápril hó 10-ig befizettetett		1892. évi ápril hó 10-vel hátralékban maradt	
	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.
Katona beszállásai	40878	66	27636	95	13241	71
Betegápolási	33973	97	17742	28	16231	69
Erdészeti	6950	15	5536	67	1413	48
Magyar nyugdíj	673	66	135	08	538	58
Közs. jegyzői nyugdíj	13324	45	5835	47	7488	98
Vasuti	22521	12	17351	—	5170	12
Ebtartási adó	3827	23	3647	42	179	81

A vármegye törzsvagyonja áll részint földterhmentesítési — és takarékpénztári, — részint pedig magán kötvényekben gyümölcsözőleg elhelyezett 12,274 frt 63 kr. tőke és ezután esedékessé vált 60 frt kamat követelemből, mely utóbbinak behajtása iránt az intézkedés megtétt, s így ezen befolyandó kamat összeggel együtt a megyei törzsvagyon tőke állaga folyó évi március hó végével 12,334 frt 63 kr. tesz ki.

A vármegye házi- és árvapénztárának törvény által rendelt havi vizsgálatait az illető bizottsággal teljesítvén, az arról szóló hivatalos jegyzőkönyveket tisztelettel bemutatom.

Mindezek után van szerencsém a vármegyei köz igazgatási összes központi- és járási hivataloknak, valamint a vármegyei árvaszékeknek ügyforgalmi kimutatását a múlt évi szeptember hó 1-től folyó évi március hó végéig terjedő időszakra a következőkben előterjeszteni, u. m.:

\*) A jelentés itt részletesen elősorolja a közbiztonságot megzavart egyes eseteket.

\*\*) A járásonként feltüntetett részletes kimutatás szerint az egész megyében kivettettet 228,527 frt 82 kr. utadó, melyből befizettetett 157,274 frt 13 kr., hátralékban maradt 71,253 frt 69 kr.

A hivatal megnevezése	1890. évi augusztus hó 31-én hátralevő volt	1-90. szeptember 1-től 1891. március 31-ig belélt	Összesen	Elintéztetett	1891. március hó végével elintéztelen maradt
Alispáni hivatalnál	1659	18591	20250	17707	2543
Megyei árvaszéknél	2625	19363	21988	18408	3580
számvevősegnél	1519	12247	13766	13386	380
N. Kanizsa v. tanácsánál	77	7207	7284	7213	71
Z. Egerszeg v.	28	5946	5974	5935	39
Tapolezai jár. főszolgabíró	53	4416	4469	4424	45
Sümegei „	11	2991	3002	2995	7
Szt. Gróthi „	6	2674	2680	2677	3
Keszthelyi „	28	3841	3869	3858	11
Kanizsai „	2	4117	4119	4119	—
Pacsai „	—	2455	2455	2455	—
Z. Egerszegi „	56	2719	2775	2743	32
Novai „	44	2239	2283	2217	66
A. Lendvai „	4	3867	3871	3865	6
Letenyi „	23	2721	2744	2723	21
Perlaki „	41	2599	2640	2555	85
Csáktornyai „	40	4760	4800	4765	35
Összesen:	6216	102753	102969	102045	6924

Kelt Zala-Egerszegen, 1892. ápril 18.

Csertán Károly sk.,  
Zalavármegye alispánja.

**A városi hatóság figyelmébe.**

Minél inkább terjednek a jótékonyági intézmények: annál jobban nehezedik az előre törekvő társadalomra a szegénység. A jótékonyági egyesületek számával egyenes arányban növekszik a nyomorgók, a szegények, a koldusok száma.

A koldusok két kategóriába sorozhatók. Először vannak hatóságilag engedélyezett nyilvános koldusok, kik törvényes irattal iparszerűen üzük keserves foglalkozásukat. Ezek bátran kopogtatnak a jószívűek ajtaján és még bátrabban költögetik el az összekoldult filléreket. Másodszor vannak titkos koldusok, kik törvényes irással, hatósági engedéllyel nem bírnak és ép ezért félve nyitják ajkukat az esdő kéregetésre. Ezeknek száma nagy, legalább is nagyobb, mint a hatóság hiszi, a hatóság tudja.

E titkos koldusokra akarom városunk igen tisztelt hatóságának becses figyelmét felhívni — nem azért, mintha a titkos koldusok nyomoruságos üzelmeit sokalánám; nem is azért, mintha ezeknek jó helyzetét irigyel-ném: hanem igenis azért, hogy egy városunkban utóbbi időben nagyon is lábra kapott szomorú jelenségnek valami módon eleje vessék.

Ugyanis nem tudom mikor, de nem nagyon régen, városunkban szegényalapot létesítettek kettős okból. Először azért, hogy az összerakott fillérekből a szegények kezdetleges szükségletei fedezhetők legyenek; másodszor meg azért, hogy a keményszívűek a koldusok gyakori látogatása alól fel legyenek mentve.

Mindkét ok a szegényalap létjogát fényesen bizonyítja, csak az eredmény nem egészen felel meg az alap létesítésekhez ahhoz fűzött reményeknek. Nem pedig azért, mert az alap nem elegendő a szegények segélyezésére és mert a titkos koldusok száma az alap létesítése óta megnövekedett oly mértékben, hogy e tekintetben aggodalmakra okot szolgáltató szomorú jelenséggel állunk szemben. És ép e jelenség az, mely tollat adott kezembe, hogy arra a nyilvánosság figyelmét felhívjam.

Ugyanis leginkább azok, kik a szegényalap miatt koldulni nem akarnak és többnyire nem mernek, ártatlan gyermekeiket nem az iskolába, hanem koldulni küldik.

Nem kell ahhoz nagy lélektani talentum, hogy a kolduló gyermek lelki világáról magunknak képet alkothassunk. Azt hiszem, semmi sem lehet károsabb hatással ez ártatlan kisdetek szív és kedélyvilágára, lelki felépülésére, sőt egész jövődjére, mint e megtört koldulás. Ha szegények ők, akkor lehet módot találni segélyezésükre. Azonban sokszor nem is a szegénység, hanem a pajkosság és a kicsapongás iránt való hajlam vezérli őket.

Ha csakugyan szegények, akkor is a szülők szigorú büntetés terhe alatt köteleztessenek kolduló gyermekeiket otthon tartani; mert a koldulás már maga többlet ront a gyermek lelki alkotásán, mint a mennyit az összekoldult fillérekből a szülők élvezhetnek. Ha pedig a szülők tudta és beleegyezése nélkül veszi kezébe a gyermek könyv helyett a koldusbotot: akkor ezeket kell példásan büntetni.

Jó szolgálatot teszünk ezzel városunk jövő nemzedékének és különösen azoknak az ártatlan gyermekeknek, kik szülők vakságából és tudatlanságából ráléptek arra a posványos talajra, mely egész életükön keresztül alattuk ingadozni fog. Ezt akartam városi hatóságunk szives figyelmébe ajánlani.

—g.—e.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

**Zalavármegye nemesi pénztári választmánya** április hó 27-én Zala-Egerszegen a zalamegyei gazda sági egyesület közgyűlési termében tartotta évnegyedes ülését, mely alkalommal a Zala Egerszegen felállítandó főgymnasium fenntartási költségeire a megnyitás napjától kezdve évi ötszáz forintot szavazott meg.

**Előléptetés a honvédségnél.** A király április hó 27-éről kelt legfelsőbb elhatározásával *Gyulassy Gyula* és *Kéthelyi József* helyben állomásozó honvédszázad nagyközpont főhadnagyokká nevezte ki. Ugyanez alkalommal főispán önémlőségének fia *Svastits Imre* honvédszázad főhadnagy szintén főhadnaggyá nevezetett ki.

**Elhalasztott közgyűlés.** A Balatoni Kultur Egyesületnek április hó 25-ére hirdetett közgyűlését az ideiglenes elnökség május hó 15-ére halasztotta el arra való tekintetből, hogy ekkor több dunántúli országgyűlési képviselő is le akar menni a gyűlésre.

**A megyei allandó választmány** április hó 25-én tartott ülésében tárgyalta Zala Egerszeg városnak a felállítandó szándékolt főgymnasium évi segélyezése tárgyában a vármegye törvényhatósági közgyűléséhez beterveztett kérvényét. A választmány évi három ezer frtos segély megszavazását javasolja a törvényhatósági közgyűlésnek.

**Kedves meglepetés.** *Gróf Festetics Tassilo* kedves meglepetésben részesítette a keszthelyi községi elemi iskolát. Ugyanis a husvéti ünnepekben megküldötte egyetlen fiának, György grótnak, arcképét az iskola számára, emlékül a kis gróf első nyilvános vizsgálatára, melyet tudvalevőleg a keszthelyi községi elemi iskolában tett le 1891. év december hó 24-én. A nemes gróf e kiválóan szép figyelme édes örömmérettel tölti el a keszthelyi községi elemi iskolai tanítótestületet.

**Ifjusági majális.** A zalaegerszegi polgári fiú-, polgári leány- és középkereskedelmi iskola növendékeinek tavaszi mulatsága május hó 21-én lesz a „Kaszaházi“ kertben tekeversenyyel egybekötve.

**Díjazás.** A budapesti kilencedik tenyészállatvásár felett megtartott bírálat alapján a fésűs juhok csoportjában kiállított juhait *özvegy Skublics Mihályné* urhölgy (Zala-Szent-Mihály) harmadik díjban részesült.

**Egyházmegyei hír.** A szombathelyi egyházmegyében Sövegijártó Mór segédlelkész Vámos-Családról Sárvarra, Wienhofer Dezső segédlelkész Kemenes Mihályfáról Vámos-Családra, Bozzi József segédlelkész Szent-Lőrinczről Dobronakra, Házy János segédlelkész Dobronakról Pákára, Berkovics József segédlelkész Pákáról Körmentre, Tóth János segédlelkész Körmentről Szombathelyre helyeztetek át. Németh Géza új áldozár segédlelkései minőségben Kemenes-Mihályfára küldetett.

**A zalaegerszegi kenyéregylet** 1891/92 ik évi pénztári és vagyon kimutatását a beterveztett pénztárnoki számadás alapján a következőkben közöljük: 1891. évi május 1-én pénzkészlet volt 91 frt 18 kr., október havi adakozások és gyűjtések 177 frt 50 kr., december hóban adakozások 37 frt, 1892-ik évi január — március negyedi adakozások 115 frt, március hóban gyűjtés a tagoknál 86 frt, összes bevétel 506 frt 68 kr. Kiadás 1891-ik évi november 1-től 1892-ik április 1-ig kiosztott 2.200 kg. kenyérrért fizetett 302 frt 42 kr., maradt pénz készlet 204 frt 26 kr., mely összeg a zalaegerszegi takarékpénztárban helyeztetett el. Az egyesület számvizsgáló bizottsága a beterveztett számadást megvizsgálván, azt helyesen vezette taláta s az egyesület pénztárnokának a felmentvényt megadta. Az egyesület működését az őszig felfüggeszti, hogy emberbaráti nemes célját a keresetre alkalmatlan időben fokozottabb mérvben megvalósíthassa főképp, ha a közönség részéről az idejéig mért hathatós támogatásban részesül.

**Kinevezés.** Vármegyénk és városunk szülötté, *Szabó Károly* nyugalmazott plebánost az új esztergomi bibornok-prímás a főkapitánával április 25-én tartott konzistoriumban a Szent Béláról címzett díszes aggpapi intézet tagjává nevezte ki.

**Kimutatás.** A felvidéki inségesek javára Nagy-Kapornakon rendezett, — teke és tombola versenyyel egybekötött táncvigalom összes bevétele volt 118 frt 22 kr., ebből levonva 43 frt 19 kr. kiadást, maradt tiszta jövedelem 75 frt 03 kr., mely összeg Budapestre a „Felebarát“ című gyűjtő-egyesület központi pénztárába beküldetett. Ez alkalommal felülfizettek: ngos misefai Fabiánics Ignác ur 5 frt, ngos és főtiszt. Wilhelm Kristóf 5 frt, N. N. (Misefa) 2 frt, ngos. Fabiánics Gyula 2 frt, főtiszt. Barabás László (Szt.-Péterur) 5 frt, tek. Gaál Miklós főszbiró (Pacsai) 3 frt, főtiszt. Szűcs Mór 2 frt, tisztt. kedves nővérek 3 frt, Seregélyes Károly 1 frt 10 kr., Cziklin Ferenc 1 frt 50 kr., Hirschler Ignác 3 frt, Steiner Leopold 2 frt, Márton Dénes 1 frt, Goda Franciska urhölgy 1 frt, Pálffy Ferenc 1 frt, Reviczky Jenő (Zala Egerszeg) 30 kr., Fodor Gusztáv (Pacsai) 30 kr., Boda Gyula 70 kr., Pallos János (Szt Péterur) 20 kr., özv. Steiner Józsefné 80 kr., Puly Ignác 40 kr., Eichenwalder Ede 40 kr., Korein Máté József 20 kr., Hovváth Károly 40 kr., Korein József 50 kr., Varga József 50 kr., Kerekes Ferenc 30 kr., Werner Boldizsár (Bucsa) 50 kr., Sebestyén János 50 kr. és N. N. (B.-Szt László) 30 kr. — A nagy-kapornaki iskolás fiúk adománya 84 kr. Teke jegyekből befolyt 20 frt 30 kr., tombolajegyekből 27 frt, beléptijegyekből 23 frt 30 kr., fennmaradt apróbb tárgyak elárverezéséből 2 frt 88 kr. tomboli tárgyakat adományozni szivesek voltak: ngos misefai Fabiánics Gyula ur 2 drb, tek. Huber Imre és neje 5 db, Goda Franciska urhölgy 4 db, tek. Puly Ignác 2 db, Muszti Zsófia k. a. 2 db, Hovári Jánosné asszony 1 db. — Köszönetünk nyilvánítjuk továbbá azon jólelkű urnők s urhölgyeknek, kik a tombola jegyek eladása körül fáradoztak: tek Seregélyes Károlyné és Huber Imréné urnők, Komáromy Sarolta, Muszti Zsófia, Riedelmayer Mili és Bartos Szidike kisasszonyoknak. A rendezőség.

**A zalaegerszegi harmadik gyógyszerár** felállítás ügyében a vármegyei közegészségügyi bizottság április hó 26-án tartotta ülését, amelyen a vármegye főorvosának részletes és indokolt javaslata alapján azon határozatot hozta, hogy a harmadik gyógyszerár felállítását nem javasolja a vármegyei törvényhatósági bizottság májusi közgyűlésének.

**Halálozás.** Polgár István bonczódó földi kántortanító életének 42-ik, tanítóskodásának 22-ik évében apr. 23-án elhunyt. Temetése 23-án délelőtt történt nagyszámú gyászoló közönség jelenlétében. A boldogult a „z.-egerszegi esp. ker. tanítókor“-nek tagja lévén, tanító tagtársai testületileg jelentek meg a temetésen. A temetésben Polecsinszky János börtöndi tanító tartott szívet és könyvet indító sirbeszédet. A boldogult özvegyét és hat gyermeket hagyott hátra eléggé tűrhető anyagi viszonyok

között. Igen jó barát, békés és mindenkittől szeretett ember hunyt el a nemzet e derék napszámában. Adja meg a mesternek égi jutalmát az isteni Mester!

**Köszönetnyilvánítás.** A zalateskandi tüzoltó-egylet április hó 18-án népmulatságot rendezett, mely alkalommal: Hartl János körjegyző és főparancsnok ur (Andráshida) 1 frt, Novák Mihály tanító ur (Andráshida) 40 kr., Angyal György segédlelkész ur (Alsó Bagod) 30 kr., Németh Gábor ur (Martonta) 20 kr., Eizinger Sarolta, Rechnitzer Jozeta, Barbarics Katicza k. a. (Andráshida) 10—10 krral felülfizettek. Az egylet iránt táplált jóindulatukért őszinte köszönetet mond Boronyák János, egyleti pénztárnok.

**Új orvosok Keszthelyen.** Dr. Farkas Manó és Dr. Rosenberg Soma fiatal orvostudorok Keszthelyen letelepedtek s orvosi működésüket már meg is kezdték.

**Eljegyzés.** *Fischl Ede* zalaegerszegi kereskedő eljegyezte Rohonczon *Wohl Zsófi* kisasszonyt, Wohl Sámuel rohonczi kereskedő kedves leányát.

**A zalamegyei ált. tanítói testület sümegi járásköre** f. é. május 18-án d. e. 9 órakor Sümegen az elemi iskola helyiségében közgyűlést tart. Tárgyai: 1. az iskola II. b. osztályának látogatása, 2. az elemi tanítók szabályzata Bánfi Alajos igazgató által, 3. egy szabadon választandó értekezés Karl József igazgatótól, 4. tagdíjak rendezése és egyéb belügyek. A jkor tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívja az elnökség.

**Házasság.** Grohman Károly keszthelyi nyug. gazdatiszt leányát, Irmát eljegyezte Sujánszky Imre főördész. — Freisch Samu keszthelyi aranyműves és órást. hó 27-én házasságra lépett Schveizer Bertával, Schveizer Dávid keszthelyi kalapgyáros leányával.

**A „Zuhany“ tiszteit előfizetőihez.** Minthogy a Szombathelyről ide áttenni szándékolt „Dunántúl“ szerkesztősége tovább is Szombathelyen marad, az általam az illető lapkiadó consortium kérésére beszüntetett „Zala-Egerszeg és Vidéke“ című társadalmi lapot újra kiadom a „Zuhany“ nyal egy kapcsolatban s így ha netán a lényeges változtatásokat igénylő vállalat miatt a két társalap pár nappal később jelennek meg a szokott időnél — egy kis elnézést kérek. Horváth Gyula ügyvéd, s a „Z.-Egerszeg és Vidéke“ és a „Zuhany“ felelős szerkesztője.

**Táncantítás.** Kemény Gyula jóhírnevű tánc- és illemtanító Pápáról városunkba érkezett és a táncantítást a Zöldfa vendéglő emeleti kis termében megkezdte. Ajánljuk a n. é. közönség figyelmébe.

**Színészet Nagy-Kanizsan.** A székesfejérvári színtársulat iránt az érdeklődés és pártolás a nagy-kanizsai közönség részéről egyre fokozódik. A legutóbb küldött tudósítás óta — írja levelezőnk — a következő darabok kerültek színre: „Cigánybáró“, „Nagyapó“, „Ingyen-élők“, „Ne hagyj magad Schlezinger“, „Válás után“, „Bőregér“ és „Nagymama“ (másodsor.). Az előadások mindegyik alkalommal teljesen megelégtettek a műgényeknek. A társulat kiválóbb erőt a nők közül: *Bera Paula* (tragika), *Bodrogi Lina* (drámai szende), *Mátrai Margit* (operette colorature), *Vida Etel* (primadonna), *Locsarekné Gizella* (comica), *Konkoly Tege Emilia* (drámai anya), a férfiak közül: *ifj. Folyár Károly*, *Polgár Sándor*, *Nógrádi János*, *Moray Antal*, *Kráner Jenő*. A színtársulat zenekara precíz játékkal köztetszést aratott minden alkalommal. Lapunk olvasóit bizonyára érdekelni fogja, ha majdan a kiválóbb alakításokról is megemlékezünk, annyival is inkább, mert — amint tudósítónk értesült — a társulat onnan Zala Egerszegre jó, miként tavaly is tette. A nagy-kanizsai működésből már ez ideig is annyi constatalható, hogy jobban, erősebben van szervezve, mint a tavalyi volt.

**Közgyűlés.** Az alakulóban levő keszthelyi önségélyző egyesület május hó 1-én tartja alakuló közgyűlését.

**Balog Árpád** színtársulata szülőföldjén, Sümegen, jövődelmező sikerrel működik. A színpártolók mecenásai a társulat tagjait magyaros vendégszereteten részesítik, mit azonban ezek — mint levelezőnk tudósít — azzal viszonzoznak, hogy az élvezetekben kimerülve, rekedtség és szerep nem tudással fűszerezik az estéket. A társulat igazgatója, aki mindezekben nem részes, jól teszi saját érdekében is, ha az illető tagokat köteleimre figyelmezteti.

**Bachkorszakbeli arany-mondat.** Most, hogy a bácskai és temesi citra dolgok egyik, másik országgyűlési képviselő szíveségből sirva mulattatják a hazai publikumot, — egy, a Bachkorszakkal ismerős tisztviselő így szól a nagy corruptió fölött kesergőköz: „Ugyan ne keseregjete! Volt ennél már cifrább világ is Magyarországon.“ — „Az lehetetlen kedves bátyám! hisz most pénzen adják el, árulják ott a lelkiismeretet.“ — „Jó, jó, tudom, édes öcsém. Hát akkor bizony nem volt az a jelszó, hogy „add el magad, ahogy lehet“, hanem csak az, hogy: „ésszel indulj, okkal járj, ha megkennék retirálj!“ Csak ez a különbség!

**Építkezések.** Keszthelyen a főgymnasiumi épületnél a munkálatok serényen folynak. Az ablakok és ajtók már jó részben be vannak falazva; a belső falak bevakolása is megtörtént; legközelebb a lépcsőzetet készíttik el. — A fedett honvédlővada alapozási munkálatai is megkezdődtek és gyorsan folyik a munka. — Az allandó gőzhajó kikötő építéséhez is nagy erővel hozzáfogtak, máris temérek kő van a Balaton parton összehalmozva. — A balatoni fürdőt is tatarozzák, a parti sétányt rendezik, csinósítják.

**Leégett gőzmalom.** Balaton-Magyarodon április 23-án éjjel a Kreizler-testvérek tulajdonát képező gőzmalom teljesen leégett. A tűz éjjel 12 órakor keletkezett, ismeretlen okból. Bennégett 100 mérő gabona, mely biztosítva nem volt.

**Korai égi haború.** Időjárásunk egész héten át jobbára esős volt úgy, hogy a várva-várt esőből most már nagyon is kijutott. Április 29-én délután 5 óra tájban erős dörgés és villámlás közt esett az eső, közben apró jég is esett. A dörgés és villámlás éjjel ismétlődött jókora esővel, sőt időközönként jéggel. A folytonos hűs,

esős időjárás a természet fejlődését nagyban megakadályozza.

**Pince feltörés.** Ola külvárosban Hegyi Sándor pincéjébe éjjel tolvajlás céljából behatoltak. A rendőrség négy gyanús egyént letartóztatott s a kir. ügyészséghez átszolgáltattott.

**Csalo banda.** Április 26-án este városunkban tartóztatták Roemus Emilt, aki a kihallgatás alkalmával azt vallá, hogy Franciaországban született, festő-akademiát végeztet, később Algirba ment katonának a zuávok közé, hol őrmesterségig felvitte. Innen eljövén, hogy azóta hol tartózkodott, beigazolni nem tudja. Úgy adta elő, hogy legutóbb Konstantinápolyban volt, hol testészettel 8000 frankra tett szert, azonban veszedelmes torokbajba esvén, megtakarított pénzéből 6000 frank elfogyott, míg a megmaradt 2000 frankkal onnan elutazott. Eljutott Brassóba, hol egy társával találkozott, vele a vendéglőben megszállt, azonban vendégszeretete vel rútil visszaélt; mivel podgyászát, igazolványával és pénzével együtt tőle ellopta, károsodását azonban az illetékes rendőrségnél nem jelentette be. Innen Belgrádnak vette útját a szerencséjére zsebében volt s így megmaradt 230 forinttal, majd Eszékre. Innen Zágrába ment, ahol már csak 2 forintja volt. Azon kérdésre, hova tette a sok pénzt, azzal felelt, hogy vasuton utazott mindig és urasan élt s így hamar fogyott a pénz. Zágrából már gyalog ment Nagy-Kanizsára, ahol egy francia nevelőnő segítette ki, onnan jött Egerszegrre, hogy innen Budapestre menjen a francia konzulátushoz, a katonasághoz való behívó jegyének átvételére. A két nappal utóbb elfogott Orsi Lajos veszprémi illető ségű akrobata, aki Budapestről 5 évre kitiltatott, Roemus állítását tagadása vette. Ez azt vallotta, hogy Roemus-sal Hajmáskéren találkozott, innen Veszprémbe, majd Herendre gyalogoltak, honnan Roemus vasuton Devecserig, Orsi pedig gyalog Bobára ment. Devecserből Roemus Kis-Czelbe ment, hol egy pincérral találkozott, kit nem nevezett meg, ezzel jött Bobára, hol Orsivel együtt hárman voltak, ezt azonban a szembesítés alkalmával Roemus tagadta, azt állítván, hogy csak maga ment Bobára, honnan eljöttek ketten Egerszegrre. Itt már öten jöttek össze t. i. még egy pék, egy cukrász és egy nyomdász. Roemus itt francia nyelven írt leveleivel ment nagyobb házakhoz segélyért, hogy Budapestre utazhassék. A pék a mindig vele hordozott kék úntával német nyelven különféle okmányokat szerkesztett, azokat községi pecsétnyomókkal lepecsételvén, hitelen okmányokká tette és társainak használat végett átadta. Roemus és Orsi letartóztatásának hírére a másik három szélhámos — elfogatás előtt — megszökött a városból. Az ügy a vizsgálati iratokkal együtt az alispáni hivatal részéről további intézkedés tételére céljából a belügyminiszterhez felterjesztetett. A vizsgálatot, kihallgatást az alispáni hivatal megbízásából Kovács Károly polgármester eszközölte. A kelő intézkedések a megugrott három jómádár elfogatása iránt megtették. Ugy látszik, hogy egy jól szervezett csalo banda ez, mely különféle cimeken könyöradományokért zsarolja a közönséget, hogy azután az egybegyűjtött gazdag koncon osztozkodván, uriasan, gond és munka nélkül éljenek.

**Az orkan,** mely a közelmúlt napokban dühöngött, Keszthely vidékén borzasztó károkat okozott. Az ideigyműlőtermést egészen tönkre tette, a szőlőkben is nagy a kár. A balatonparti építményeket az orkán által felkorbácsolt hullámok pusztították. A keszthelyi csónakázó-egylet csónakjait a kikötőből kiragadta és a somogyi partokra sodorta, honnan azokat jelentékenyen megromlással szállították vissza.

**Vetkes gondatlanság.** Özv. Vabrané zala-egerszegi lakos egy nála tartásban volt 2 éves gyermeket vigyázatlanságból lefotázott; a szerencsétlen gyermek anélkül, hogy orvosi segélyben részesítették volna, másnap szenvedett seibeiben meghalt. Ez ügy az illetékes hatósághoz áttétetett.

**Leégett téglaszin.** Hászhágyon Sibrik Adorján ottani földbirtokos téglaszine legközelebb leégett. A tűz keletkezésének oka állítólag felgyújtás, amelylyel egy ottani, rovott múltú egyént gyanúsítanak. Meg is indították a közsébeliek a mozzalmat, hogy a gyanús és veszedelmes egyéntől mielőbb megszabadulhassanak.

**Baleset.** Pusztaszent Péterén április 23-án Halász Mária két éves leány a türeznalonnál összehalmozott deszkák ledülése folytán a deszkák által agyonnyomatott.

**Nyári vasúti menetrend.** A magyar államvasutak részéről kiadott s 1892-ik évi május 1-től fogva érvényes menetrend szerint **Zala-Egerszegről indul Boba felé** 9 ó. 05 p. reggel, 5 ó. 46 p. délután; **Csáktornya felé** 5 ó. 44 p. reggel, 5 ó. 58 p. este. **Zala-Egerszegrre érkeznek:** **Bobáról** 9 ó. 42 p. reggel (tovább nem megy Csáktornya felé), 5 ó. 48 p. d. u.; **Csáktornyról** 8 ó. 50 p. reggel, 9 ó. 27 p. este. **Zala-Egerszeg-Szent-Iván közti helyi közlekedésnél:** **Zala-Egerszegről indul Szent-Ivánra** 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; **Z. Egerszegrre érkeznek Szent-Ivánról** 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perckor este. A déli társaság nyári menetrendjét még nem ismerjük, de helyi közlekedésünk után ítélve, az eddig érvényben volt menetrendtől alig fog eltérni. Mihelyt az új menetrendet megismerjük, e rovatunkban közleni fogjuk az indulási időket Szent-Ivántól Nagy-Kanizsa és Bécs felé.

**Wellner Lajos** veszprémi jóhírű fogorvos, ki városunkban már két ízben időzött és közönségünk teljes bizalmát kiérdemelte és birja, május hó 2-án ismét körünkbe érkezik és ideiglenes foggyógyászati termét megnyitja.

**Ujdonságok az állatkertben.** Az állatkertben a napokban érkezett meg a második állatszallítmány érdekes és értékes állatokkal. Ebben a szállítmányban vannak olyan állatok, melyek élve még Budapesten nem voltak láthatók s általában csak igen ritka esetben jönnek elő fogságban. Ilyen például a brazilai hangyászó állat és a nem kevésbé érdekes oroszlan-tóka egy óriás példánya. Az állatkert jelenleg nemcsak nagy emlősök, de a legritkább fajú és érdekes madarakkal is gazdagon el van látva. A két utolsó állatszallítmány

vételára 8400 forint volt. Lapunk azon t. olvasóinak, a kik a fővárosba rándulnak, ajánljuk ezen igen érdekes állatgyűjtemény megtekintését az állatkertben.

**Eladó háromszáz darab ürü és háromszáz darab anyabirka.** Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos Koller István földbirtokos Alsó-Rajkon (u. p. Gelse.)

**Hirdetmény.** Veszprém megye árvaszékének 4098. 4252. 4307. 4549/892. számú végzése alapján alulírott, mint a kiskoru szt-györgyi Horváth Xaver gyámja és a nagykoru társtulajdonosok megbízottja, ezennel közhírré teszi, hogy a **szt-györgyi Horváth Paulina** férj. Augusz Zsigmondné, **szt-györgyi Horváth Laura** férj. Nagy Miklósné, **szt-györgyi Horváth Lajos**, **szt-györgyi Horváth Margit** férj. Szilágyi Imréné, **szt-györgyi Horváth Antónia** férj. Kundegraber Józsefné, **szt-györgyi Horváth Xaver** tulajdonát képező a Somlyó hegyen levő a somlyó-vásárhelyi 338. tjkvben 1. 2. 3. sz. a. felvett 10 cat. hold szőlő és rét birtok a rajta levő emeletes épület s az épületben levő ingóságokkal együtt zárt ajándatok útján a legtöbbet ígérőnek eladatik. A vételi ajánlatok 1892. évi május hó 31-ik napjának délelőtti 12 óráig 500 forint bánatpénzzel ellátva Veszprémvármegye árvaszékéhez küldendők s ezen hatóság fog az ajánlatok telet az ide vonatkozó megállapodások figyelembe vételével határozni. A vevő a szerződés megkötése után a birtokba léphet, a tulajdonjog azonban csak a vételár teljes lefizetése után lesz javára bekebelezhető. Orozstony, 1892. ápril hóban. Dr. Augusz Zsigmond gyám.

**Az Athenaeum Kézi Lexikona.** A tudományok enciklopediája különös tekintettel Magyarországra. Szerkeszti dr. Acsádi Ignác. Budapest, 1892. Tizenharmadik füzet. A népszerű s igazán nagy arányú elterjedésnek örvendő vállalat ez új füzet az F. betűt foglalja magában s a Faragó-Folytonosság hiány közti dús anyagot közli. Ez a füzet is szembetűnően bizonyítja, hogy a Kézi Lexikon mily ügyesen tudja a nemzetközi és a tisztán magyar tudományos helyes arányt megtartani. Felülé mindent, de mégis a legelső helyet az foglalja el benne, ami magyar. Két igen szép melléklet is van hozzá csatolva; az egyik az Építészeti stílek harmadik és negyedik tábláját adja 44 rajzzal, a másik, tisztán magyar érdekű pedig a hazánkba legutóbb visszakérült Corvin-Codexnek egy lapját mutatja be, mely bizonyára sok ember vágát elégti ki, aki eddig a Corvinák szép kiállításáról nem birt magának képet alkotni. Melegen ajánljuk a közhasznú vállalatot a magyar közönség támogatásába. Valóban nélkülözhetlen irodalmi segédeszköz nyer benne, mely utbaigazítást ad a közélet és tudomány minden ágában. Megjelenik negyven két betű, három éves füzetben s 1893. áprilisban teljesen be lesz fejezve. Egy füzet ára 30 kr. A legcélszerűbb tíz-tíz füzetre 3 forinttal előfizetni, mely pénz az Athenaeumhoz Budapestre küldendő. De megrendelhető minden könyvkereskedésben is.

**Hölgyeink** élvezettel olvashatják a „Magyar Nők Lapjának” 17-ik számát is. Zempléni Árpád és Kossóvíz Rezső hangulatos költeményei, Várnai Sándor és Rudnyánszky Gyula elbeszélései, Szendrőinek „Melyik a legjobb házasság” című humoros tárcája, Tasnádi Anna és P. Szabó Endre regényei, háztartási és egészségügyi cikkei egytől egyig élvezetes, tanulságos és érdekes olvasmányt képeznek. A „Magyar Nők Lapja” dívatmellékletével, gyermeklapjával s regénymellékletével együtt csak 6 forint egész évre s kiadóhivatala (Budapest, Kishíd utca 9. sz.) szívesen küld mutatványszámokat.

**Mennyasszonyi selyem ruhákra való selymeket fekete, fehér és crème színekben,** simát és damasztot méterenként 45 krtól 16 forint 65 krig (mintegy 300 különböző fajtában) szállít egyes öltönyökre, vagy egész végekben is postabér- és vámmentesen **Hennenberg G.** (cs. kir. udvariszállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postafordultával küldetnek. Svájcba intézett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

## Ingyen selymértépe.

Az országos selymentenyésztési felügye-lőség Szegszárdon (Tolnavármegye) ingyen és bérmentve küld selymértépet mindazok-nak, akik ez iránt haladéktalanul hozzá fordulnak.

**Sarg Glycerin különlegességei** Feltalálása és Sarg F.A. fia és társaital aruba becsatolva óta használatban van. Felsője a királynénál s a legfelsőbb uralkodó ház több tagjánál, valamint más külföldi fejedelmi tagoknál. Ajánlva van: báró Liebig tanár, Hebra tanár, Zeissl s Scherzer udvari tanácsos stb. által, továbbá Thomas bécsi udvari fogorvos és Meister stb. i udvari fogorvos részéről s többektől.

**Glycerin szappan** kapható papírba, dobozban, deszka-csomagban vagy darabonként.  
**Méz-Glycerin szappan** dobozokban.  
**Folyékony-Glycerin szappan** üvegekben.  
**Toillete-carból-glycerin szappan.**  
**Encalyptus-glycerin szappan.**  
**Glycoblástol** (hajnövesztést előmozdító szer.)  
**China-glycerin-kenőcs.** — **Glycerin krém.** — **Toillette glycerin stb. stb.**

**Kalodont** egészségügyi hatóságilag megvizsgált Glycerin-fog-erém, Sarg F. A. fia és társa cs. és kir. udvari szállítók Bécsben Raktár Zala-Egerszegen: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerártaiban.

## Ingyen eperfamag.

Az országos selymentenyésztési felügye-lőség Szegszárdon (Tolnavármegye) ingyen és bérmentve küld eperfamagot mindazok-nak, akik ez iránt hozzá fordulnak.

### Horgony-Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult be-dörzslést csúsz, köszvény,tag szaggatás stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a n. é. közönség figyel-mébe. Egy üveg ára 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszerártaiban kapható.

Csak Horgonynyal valódi!

A 104 év óta jó hírnévben részesülő, a hálaíratok ezrével kitűnőnek elismert, a vukovári „Zum gold Stern” czi zett gyógyszerárta **Kirchbaum F.**

### ARC-POMÁDÉJA

nagyon jó hatású, a „Goldstern-Seife”-nak nevezett szappannal használva az arcnak mindenféle bajaiban, mint: szeplők, majfolatok, pörpöcsécs, arcvörösség, valamint az arc és kezekben mutatkozó minden tisztát-lanságnál. Továbbá az ugynevezett „Goldstern-Poudre”, mely ártalmatlanságért való kezeskedés mellett kellelőleg feirakva, tökéletesen láthatlan, a bő-rnek gyöngéd üde színezetet kölcsönöz; a „Goldstern-Crème” a bőr erdössége, darabossága ellen, a „Goldst-tern Haarwasser” a haj kiullása, a korpaképző-dés ellen és a hajtalaj erősítésére.

Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 1 frton alul nem küldetik. — Árak: egy köcsög po-mádé, szappan és Goldstern-Cream, egyenként 50 kr., a poude 1 frt 50 kr., a hajvíz 1 frt 20 kr. — Minthogy a pomádénak sok utánzása van, határozot-tan csak a „Kirchbaum F.” arc-pomádéját, a vuko-vári (Slavonia) „Arany csillag”-hoz címzett gyó-gyszertárból ke'l kérni.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

6506 tkv. 91.

## Arverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. **Szigethy Elemér** ügyvéd mint ügygondnok végrehajthatónak **Eisinger Anna** férj. **Rechnitzer Jozsefné** végrehajtást szenvedő elleni 100 forint tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Zala-Egerszegen levő, a zala-egerszegi 2375. sz. telek-jegyzőkönyvben felvett a végrehajtást szenvedő néven álló 1. sor 379/6/4. 6./2./6. hrsz. alatti ingatlanra az árverést 1294 forintban megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi május hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegen a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 121 forint 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva-dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénz-nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szá-bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1891. évi december 31-én.

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

**Hrabovszky**

kir. törvényszéki bíró.

122/1892. sz.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbírótság 18 p. 91. számú végzése által az alsó-lendvai **takarékpenztar** végrehajtható javára **Zsaiik Istvan** és **Zelko Ivan** cserencsészi lakosok ellen 275 forint tőke, ennek 1889. január hó 14-től járó 8% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési vég-rehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 780 fortra becsült 2 kancaló és egy ménlőből álló ingóságok nyilvános ár-verés útján leendő eladása elrendeltevén, ennek a helyszínén, vagyis Cserencsészen fentvezettek lakánál leendő eszközzésére 1892. évi május hó 12-ik napjának dél-előtti 10 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándé-kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1891. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1892. évi április 27-ik napján.

**Vresits Elek**

kir. bir. végrehajtó.

Tisztán kölcsönös.  
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a  
biztosítottak javára esik.

## The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság  
alapítva 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával  
a legnagyobb pénztárat  
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb  
és legelőnyösebb módokat szerint.  
Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarországon  
és a szomszéd tartományok részére

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

1360. 1892. sz.

### Arverési hirdetmény.

A sümegi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közlése, hogy **Molnar Janos** és **Gecseg Anna** végrehajthatónak **Gecseg Janos** végrehajtást szenvedő elleni 69 frt 39 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbíró területén levő, Udvarnok község határában fekvő, az udvarnoki 448. telekjében L. 116. hrsz. alatt telerészben Gecseg András és Hajas Mária, telerészben Gecseg János tulajdonánál felvett egész ingatlanra 39 frtban, az udvarnoki 490. sz. tjkben L. 1217 hrsz. alatt fele részben Gecseg János, fele részben özvegy Ferenczi Józsefné tulajdonánál felvett egész ingatlanra 149 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi július hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor Udvarnokon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 39 frt 40 krt, 14 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümege, 1892. évi március hó 17-én.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Rutich kir. aljbíró.

### Fontos építőknék.

#### Graner L. Fia

vaskereskedése és építészeti anyagok raktára  
Zala-Egerszegen.

Van szerencsém a n. é. közönség  
becses figyelmét a raktáromban levő

#### Portland és Román Cementre,

egyáltalában az építkezésekben előforduló  
összes cikkekre, mint portland cement-  
lapok és cementárúk, tetőfedél és elszigetelő  
lemez, kőszén, kátrány és menyegyet gipsz,  
vastartányok, falkötő- és áttoló vasak, fa- és  
kőszénkályhák, takaréktűzhelyek és épületvasalásra  
felhívni, melyek mindenkor egyenlő jó minőségben a  
legolcsóbb árak mellett szállíthatnak.

811 tk. 1892. sz.

### Arverési hirdetmény.

A sümegi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Csik Ferenc** végrehajthatónak **Nemeth Káplár István** végrehajtást szenvedő ellen 40 frt 20 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, a sümegi kir. bíróság területén levő, Ohid község határában fekvő, az óhidi 53. sz. telekjében levő, Németh Káplár István és neje Kovács Rozsi tulajdonánál felvett következő ingatlanokra: u. m. A + 348. hrsz.

alattira 72 frtban, A + 489. hrsz. alattira 72 frtban, az óhidi 744. sz. tjkben + 72. hrsz. alatt Tóth Katalin férjezett Tarsoly Bódiné tulajdonánál felvett ingatlanra 148 frtban, az óhidi 435. sz. tjkben + 67. hrsz. alatt 1/3 ad részben Adorján Rozsi örökösök, 2/3 ad részben Tóth Katalin Tarsoly Bódiné tulajdonánál felvett ingatlanra 72 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi június hó 7-ik napján d. e. 10 órakor Ohidon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 7 frt 20 krt, 7 frt 20 krt, 14 frt 80 krt, 7 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sümege, 1892. évi február hó 17-én.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Rutich kir. aljbíró.

## Eladó

3 darab simenthalai bika  
egyik 2 éves, másik 20 hónapos,  
harmadik 16 hónapos;  
40 darab másfél éves süldő;  
80 drb egy éves süldő.

Bővebb felvilágosítást ad  
alulírt tulajdonos.

Bessenyő (u. p. Z.-Egerszeg.)

Skublics István

földbirtokos.

## A balatonfüredi gyógyfürdő

május 22-én nyitják meg.

Balaton-Füred enyhe és egyenletes klímájánál és kitűnő juhsavó intézetenél fogva különösen ajánlható: *Idült légszűrés* és tüdőbántalmaknál; égvényes sós, szénsavas vasasforrások, hideg és meleg szénsavas fürdők, gőzfürdő s a női és férfi uszodával ellátott balaton fürdői javallak: *gyenge emésztés, idült gyomorbelhuzam, vesemedence, hólyaghurut, hasipozsga, máj-, lép-, aranyér és női bántalmak ellen, továbbá vérszegénység, sápkór és görvéllykórknál, általános gyengeség, girincagy és idegbántalmaknál.*

### A rendszeres szőlő kura szeptember 1-én kezdődik.

Az egész fürdőintézet teljesen újja van szervezve, elegánsan és kényelmesen berendezve. Van diszes gyógyterem, csinos étterem, terasse, kávécsarnok, fűdött sétány, jó zenekar, színi előadások, vizisétákra kényelmes és biztos angol csónakok, vitorlászajók, bál, tombola, jó restauráció — Wild vezetése alatt — szép és kényelmes burtozott lakások; posta és távirtdai hivatal, jól rendezett gyógyszertár. Balaton-Füredre vonatkozó ismertetések minden könyvkereskedésben és a fürdőben kaphatók. A fürdőintézet rövid ismertetése kívánatra ingyen küldetik meg.

**KÖZLEKEDÉS:** A „Baross” új gőzhajó, mely a Balatonon át egy óra alatt és Siófokról Balaton-Füredre és vissza, naponként 3-szor közlekedik és a déli vasut budapesti, bécsi-, triezti minden vonatával Siófokon csatlakozik. A nyugati vasut veszprémi állomásától — hol kényelmes bérkocsik kellő számmal mindig kaphatók — másfél óra alatt jó és kellemes uton juthatni Balaton-Füredre. Vasúti sajonjegyek 33 1/2% kedvezményvel; Budapestről Balaton-Füredre és vissza 3 napra érvényes jegyek fél áron kaphatók. Lakásmegrendelések, (melyre mindig előleg küldendő) a *Klotild*, *Erzsébet udvarokiban* és a *Grand Hotelben*, a fürdőintézet igazgatójához intézendők Balaton-Füredre. — A lakások június 15-ig és augusztus 20-tól 30%-ai olcsóbbak. A fürdőintézet rendelő orvosa dr. *Huray István*, urod. orvos: dr. *Gemäl*. — A *balaton-füredi ásványvíz főraktára* Budapesten *Edesleány L.*, m. kir. és szerb. kir. udv. ásványvízszállító; Székesfehérvárott *Birkmayer*, Veszprémben pedig *Müller* fűszerkereskedésében is kapható.

### A fürdő igazgatóság.

45 éves hírnév! A legelőkelőbb orvosok bizonyítványa 45 éves hírnév! Cs. és kir. osztr. magy. és görög kir. udvari fogorvos

## Dr. Popp J. G.

**Anatherin szájjvíz**  
a világ legjobb szájjvize.

Meggátolja és gyógyítja az összes száj- és fogbajokat, fogfájást, a fogak lazulását, gyuladásokat, daganatokat, vérző foghúst, szájbűzést, fogkőképződést, skorbutot stb. Kitűnő gargarizáló szer **Popp fogporával** vagy **fogpasztájával** használva a fogaknak ragyogó teheriséget kölcsönöz **Dr. Popp fogtömjője**.

Dr. Popp-féle növény-szappan mindentéle bőrkütegek ellen különösen fűrdő k számára, dr. Popp-féle **napraforgóvirág szappan**, **Vénus-szappan**, a jelenleg legfinomabb **piperidivat szappanai** s a bőrfinomítása tekintetében felülmúlhatlanok.

#### Á r a k :

Anatherin szájjvíz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr.  
anatherin fogpaszta szelencékben 70 kr., illatos fogpaszta 35 kr., fogpor 63 kr., fogplomba 1 frt, növény-szappan 30 kr., napraforgó virágolaj-szappan 40 kr., Vénus szappan 50 kr.

A hamisított Anatherin-szájjvíz megvételétől, mely a vegyelmzés szerint a fogakra káros hatással van, mindenki határozottan óvakodjék

**Kaphatók:** Zala-Egerszegen: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerészeiben; Ján Ferenc és Rosenthal L. kereskedéseiben; *Keszthelyen:* Braun C., *SzentGróthon:* Botly Péter, *Sümege:* Stamborszky L., *Alsó Lendván:* Fuss T. gyógyszertárban. Ugy szintén Magyarországon minden gyógyszertárban, gyógyfűszer és illatszert kereskedéseiben.

Kérjük határozottan **Dr. Popp gyártmányait** és ne fogadjunk el másokat.

Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség becses tudomására hozni, miszerint Zala-Egerszegen Megyeház-tér 1. szám alatt egy minden igényeknek megfelelő

### gazdasági gép- és eszköznaklánt

nyitottam, hol minden bel- és külföldi gyártmányu gépek a legolcsóbb gyári áron részletfizetés mellett is beszerezhetők.

Különösen ajánlom a legújabb szerkezetű gőz-, lőerejű és kéziéplőgépeket, Backer rostákat kettős rázó szerkezet- és üszöggarattal, Mayer-féle Trieureket szelelővel és szelelő nélkül, Tiger és Hollingsworth széna és takarmány gyűjtőket, Kühne-féle sor és szórva vetőket, arató, kéveköto és fűkaszálo gépeket, kukorica morzsoló, répa és szécska vágókat, darálókat gőz, lőerő és kézihajtásra, boronákat, magtakaró és cultivatorokat, Thalmayer-féle arankatisztítókat, hohlenhaimi töltőgető ekéket állítható kormány lemez és kerékekkel, 1-2 és 3 vasu Sack ekéket, mindenféle kisebb és nagyobb tüzi és kerti fecskendőket, széna, bor és gyümölessajtókat és takarmány fűllesztő készületeket és minden nagyságu Ganz-féle henger székeket, Francia, Hoffinger, Perger, Wallser és Trachit malomköveket, Szophonia önműködő szőlő permetezőket.

### Goldschmid Sándor

gazdasági szak-irodája Megyeház-tér 1.

A n. é. közönség b. figyelmébe!

Bárminemű ódondász — könyvkereskedőktől hirdetett ódon művek ugyanazon áron könyvkereskedésben bérmentesen szállítanak, azonkívül a részletfizetési osztályt rendeztem be.

Van szerencsém a t. vevőkörnek b. tudomására hozni, hogy könyv-, papir- és zeneműkereskedésem a legújabb idényszerű cikkekkel rendelkezik és

### könyvnyomdamban

a legizlésteljesebb munkák jutányos áron a legpontosabb kiszolgáltatás mellett eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

**Breisach Samuel**

könyv- és papirkereskedő,  
könyvnyomdatulajdonos,  
Zala-Egerszegen.

Ad. 1194  
Polg. 1892.

### Hirdetmény.

Alulirt kiküldött kir. törvényszéki bíró ezennel közhírré teszi, hogy Fernek-ág község határának tagosítására vonatkozó mérnöki munkálatok bírói hitelesítésére határidőül 1892. évi május hó 11-ik napjának delelőtti 9 óráját a helyszíne Fernek-ág községbe kitűzte, miért is felhívja az összes érdekelteket, hogy ezen napon a hitelesítési eljárásnál annál inkább jelenjenek meg, mert távol maradásuk az eljárást akadályozni nem fogja, hanem ez esetben érdekeiket Boschán Gyula zala-egerszegi ügyvéd, mint általa kinevezett ügygondnok, fogja képviselni.

Z.-Egerszegen, 1892. évi apr. 23.

Nagy Géza  
kiküldött trvszéki bíró.

### Elővigyázat Zacherlin bevásárlásánál.



Vevő: Nekem nem kell papirban rovarpor; mert én Zacherlint kértem!... E speciálitást jogosan dicsérik, mint legkitűnőbb szert mindenféle rovar ellen; azért veszek csak bepecsételt üveget „Zacherl” névvel ellátva.

**Kapható: Zala-Egerszegen:** Kaszter Sándor, Hubinszky Adolf, Rosenthal L., Gyarmathi Vilmos, özv. Unger Domokosné, Weisz J.; **Jánosházán:** Kohn Jakab, Spitzer Samu; **Keszthelyen:** Wünsch Ferenc, Schleiffner A., Oszmán Pál, Márton Mária; **Körmenten:** Weiner M. és Fia, Rác János, Grünbaum Albert; **Sümeghen:** Darnay Kajetán; **Tapolczán:** Eibenschütz Adolf, Lusztig József fia, Felisch Antal, Flieg József, Koblenczer József kereskedésében.

## KALMAR PÉTER

udvari fényképész és festő

Budapest, Andrassy-ut 29. sz., a m. kir. operaház átellenében.

### Kitüntetések

I. Ferencz József m. k. ő Felsége által I. György, szász-meiningeni uralk. herc. által  
I. Vilmos német császár ő Felsége által I. Sándor szerb király ő Felsége által stb.

### T. cz.

Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint számos idevaló látogatóm meghívása folytán Zala-Egerszegen rövid időn át a fényképészeti és festészeti téren felvételeket eszközöltetek.

Képviselőmben Nagy M. úr első assistensem fogja a felvételeket végezni és kérem a n. é. közönséget ötet bizalmukkal megtisztelni.

Tekintettel arra, hogy számos vidéken a közönség vajmi ritkán, vagy soha sem juthat egy sikerült műbeccsel bíró fényképhez, remélem, hogy ezen alkalmat fel tetszik használni és ideiglenes műtermemet becses látogatásával meg fogja tisztelni.

Képek készülnek *visit kártyától kezdve egész eredeti életnagyságig*: úgy szintén nagyítások kis képek után aquarel, chromo és olaj festékben.

Műintézetem régóta fennálló és elismert jó hírneve felment a reclam csinálástól és csak arra szorítokozom, hogy minden kép jóságáról és éléthűségéről kezeskedem, és nem sikerült képek egyáltalában nem is lesznek kiadva.

Felvételi hely: **Mária-utca 3. szám LÁBADITS JÓZSEF úr házában**

Minden borús idő alkalmas a felvételre.

Zala-Egerszeg, 1892. április hóban.

Tisztelettel

**Kalmár Péter**

udvari fényképész,  
a Brüsseli „Academie Universelle” tagja.

## A Dreher Antal-féle kiviteli palacksör DIETRICH és GOTTSCHLIG BUDAPEST

vagy DREHER ANTAL Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tökéletesen tisztá kiviteli sör szétküldése folytán friss üvegtöltésben, a minőség hamisítlan volta mellett kezesség vállalattal.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.

Arjegyzékek mindenféle ingyen és bérmentve.

Mintán gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör” cím alatt forgalomba hozatnak, a t. cz. Dreher féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegeimkét, melyen a **Diétrich és Gottschlig** név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

Keil Alajos-féle

## Padlózat-fénymáz

(Clasur)

legkitűnőbb mázoló-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

## Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Horváth Miklós utódánál, Zala-Egerszegen.

! Verseny nélkül!

Több ezer

Szövet-vég és

Szövet-maradék

tavasza és nyára.

**Szövet** közönséges, jó és szép, 3,10 méteres, teljes úri öltözetre v. Meneszkoffra elég 3—6 frt.

**Szövet** jobbféle, modern, 3,10 méter csak 8—10 frt.

**Szövet** legfinomabb minőségű 3,10 méter csak 12—15 frt.

**Szövet** fekete, szalonöltözékhez 3,25 méteres csak 7,80 — 10,50 frt.

**Szövet** finom, egy tibercherre 2,10 méter csak 4—8 frt.

**Szövet** Himalaya-úti esőköpenyhez, legmodernebb 8 m. 6—7 frt.

**Szövet** vagy Kamngarn egy modern úri nadrághoz 2,50—5 frt.

**Nyári loden** egy úri kabáthoz 1,50 méteres 3,60 kr.

**Nyári kamngarn** vagy lenszőrtől egy öltönyre való 3—5 frt.

**Szövet** egy mellényhez, legmodernebb 48 krtól 2 frt-ig.

**Szövet** árny minden fajban, a főszelendő kletus vagy unifonnisok őrdeszek és turisták számára nagyon olcsók.

**Szövet** mustriká díjjalantul és bérmentve kiltlenek.

**Küldés:** utánvétre vagy előleges fizetésre.

**Ga rantia**

Meg nem felelő árak ara készpénzben es bérmentve visszatadjuk.

**D. Wassertrilling** szövetkereskedő,

Boskovitz, Britium mellett.